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1 Materiaª

a) Problem: Niech X oznacza przykªad, którego klasa nie jest znana. Ka»dy
przykªad jest reprezentowany w postaci n-wymiarowego wektora X =
(x1, x2, ..., xn). Zaklasy�kowa¢ X do wªa±ciwej klasy.

b) Algorytm klasy�kuj¡cy

(a) dla ka»dej klasy C1, C2, ...Cd wyznacz prawdopodobie«stwo P (Ci|X)

(b) klasy�kuj X do klasy C dla której warto±¢ P (C|X) jest najwi¦ksza.

c) Twierdzenie Bayesa

P (C|X) =
P (X|C)P (C)

P (X)

gdzie:
P (C) - Prawdopodobie«stwo a-priori wyst¦powania klasy C.
P (X|C) - Prawdopodobie«stwo wyst¦powania a-posteriori X w klasie C.
P (X) - Prawdopodobie«stwo wyst¦powania X

d) Naiwny klasy�kator Bayesa

(a) zaªo»enie: wszystkie atrybuty s¡ niezale»ne

(b) wniosek: P (X|C) =
∏n

i=1 P (xi|C)

(c)

P (xi|C) =
|{x : ai(x) = xi} ∩ C|

|C|

e) Klasy�kator Bayesa w praktyce:

P (xi|C) =
|{x : ai(x) = xi} ∩ C| + 1

|C| + |Ai|
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f) Klasy�kator Bayesa z kosztami pomyªek:

(a) dla ka»dej klasy C1, C2, ...Cd wyznacz Cost(X, Ci) =
∑

i 6=j ρ(Cj , Ci)P (Cj |X)

(b) klasy�kuj X do klasy C dla której warto±¢ Cost(X, C) jest najm-
niejsza.

2 Zadania podstawowe

Zadanie 1. (1 pkt) Zastosuj¡c naiwny klasy�kator Bayesa na podstawie
zbioru treningowego dla dziedziny modeli samochodów przedstawionej w tablicy
car_examples.exl klasy�kuj nast¦pujace przykªady:

x klasa cena osiagi niezawodnosc
1 maly umiarkowana − mala
2 miejski − dobre duza
3 kompakt umiarkowana dobre duza
4 duzy umiarkowana slabe przecietna

• Wyznaczy¢ P (akceptacja = 0) i P (akceptacja = 1)

• Dla ka»dego przykªadu testowego X, wyznacz P (C|X)

• Wyznacz klas¦, dla której warto±¢ P (C|X) jest najwi¦ksza.

Zadanie 2. Powtórz zadanie 1 uwzgl¦dniaj¡c koszty pomyªek: ρ(1, 0) = 0, 7
i ρ(0, 1) = 0.3

Zadanie 3. Porownywa¢ jako±ci klasy�kacji sieci neuronowej jednokierunk-
owej i klasy�katora Bayesa (zaimplementowane w systemie Weka) dla problemu
klasy�kacji klientów banku. Dane o klientach s¡ zapisane w pliku australian.ar�.

Zadanie 4. (Klasy�kacja modeli samochodów (2 pkt)) Zaimplemen-
towa¢ naiwny klasy�kator Bayesa i sprawdzi¢ poprawno±¢ dziaªania na zbiorze
zawieraj¡cym opisy samochodów cars.data. Decyzj¡ jest stopie« akceptacji
klientów (unacc, acc, good, very good)
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